TRIAL BID 

La trial bid  è uno strumento fondamentale per tutte quelle situazioni dichiarative, per così dire “intermedie”, che spesso non si sanno come gestire in modo ottimale.

Per esempio con 16 p.o e avete aperto di 1 cuori, il compagno ha appoggiato con 2 cuori, che fate ?

Considerando che “naturalmente “ si fitta a livello di 2 con 5-9 p.o.  un rapido calcolo vi suggerisce che se il partner ha valori minimi  raggiungete circa 21 punti complessivi mentre con valori massimi arrivate ai fatidici 25 ma anche 24, dove dichiarare la manche in un nobile è d’obbligo.

Un rialzo a tre vi può risolvere il problema:  si chiede al compagno di dichiarare la manche con il massimo o in caso contrario di passare.

Questa dichiarazione “quantitativa”  però  ha in sé molte lacune perché non sempre i punti sommati sono esattamente 25 ma, soprattutto, perché gli onori che si posseggono non è detto che vadano  a coprire  ed a “collocarsi”nel colore dove magari si è più sguarniti .

Una richiesta mirata in tal senso viene effettuata con una particolare interrogativa che prende il nome di Trial Bid che, ovviamente, è da allertare.

Dopo l’appoggio a livello di 2 la dichiarazione di un nuovo colore non è naturale (non mostra necessariamente quattro carte) ma è una interrogativa che chiede la copertura nel nuovo colore dichiarato.

Di solito il nuovo seme dichiarato è rappresentato da tre o quattro  cartine o da un onore maggiore terzo o quarto.   Il rispondente, indipendentemente dal minimo o massimo, rialzerà a manche  con  almeno una copertura nel nuovo colore oppure declinerà l’invito riportando a livello di tre nel colore d’appoggio.
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Con la mano A)  4 CUORI

Con la mano B)  3 CUORI

Con la mano C)  4 CUORI   anche con il minimo !!!

Con la mano D)  3 CUORI

E’ opportuno rilevare che la copertura in un colore è data anche e meglio da valori distribuzionali,  ovvero i singoli o i “doubleton” potrebbero fornire migliori garanzie di copertura piuttosto che  un onore magari un K che a volte copre solo al 50 % , vedi posizione dell’Asso!

I Vantaggi della TRIAL BID sono evidenti, si valuta meglio la mano e consente di raggiungere un contratto di manche anche con valori complessivi inferiori ai  fatidici 24/25 p.o

Controindicazioni : si mostra il punto debole della mano agli avversari

Avete letto le controindicazioni delle medicine ?  a volte leggendole si preferiscesopportare la malattia

o il dolore !!!  da un probabile beneficio si prospetta un eventualità di terribili complicazioni …..

Però …. però le medicine  continuiamo a prenderle magari  accompagnate da gesti scaramantici o preghiera di raccomandazione al buon DIO … meditate gente …meditate!  

ATTENZIONE  

 Di norma la Trial bid viene effettuata dall’apertore , tuttavia in alcune situazioni , accertato il fit nel nobile, questo tentativo specifico può essere fatto anche dal rispondente 

Apertura  1 cuori/fori/quadri      

risposta 1 picche 


     2 picche 

              3 FIORI / QUADRI   =  TRIAL BID



CIAO A TUTTI

